

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

中国文化基因是中国人在特殊地理环境中所产生的，通过一套礼仪制度表现出来的思想意识、社会秩序、道德观念和生产生活方式，它是由历史长期锤炼和完善而形成的一种民族文化特质。

乡土性是中国重要的文化基因。中国东面临海，西南面是世界上最高的山脉，西北面则为茫茫沙漠和大草原。这片大陆四周有自然屏障，内部有结构完整的体系，形成了一个地理单元。这个地区在古代居民的概念里是人类得以生息的、唯一的一块土地，因而被称为“天下”，但其所指的“天下”，并非今天人们所认识的整个世界，而是一片相对封闭的大陆。居住在这片大陆上的人们以农业生产为主。农业和游牧业、工业不同，它是直接取资于土地的。游牧的人可以逐水草而居，飘忽不定；做工业的人可以择地而居，迁移无碍；而种地的人却搬不动地，长在土里的庄稼行动不得。因为农业属于定居性的生产生活方式，所以生活于其中的人们重视查看天象、掌握节气，最重要的是保护好自己生产生活所高度依赖的自然环境。在这样的生存背景下所形成的文化观念也大都是在人与自然相处的过程中总结出来的。先秦时，人们曾大量开发土地，后来发现土地资源是有限的，因此，人们意识到面对大自然必须要有节制，要在有限的资源里做到可持续发展，就要节制自己的欲望。在此后的发展中，渐渐形成了“知足者常乐”，限制技术无限发展的文化理念。

当认真研究乡土性这一文化基因的特点时，就可以发现，钱穆、梁漱溟等一些民国时期的学者把中国文化看成是早熟的文化是有道理的，这种早熟的文化特征让中华文明具有发育不全的一面，因而造成了后来某些技术方面的脆弱；但另一方面，早熟又让中华文明具有直觉体验的先见性和超前性，而这正是当下研究人类可持续发展的珍贵资源，也是未来中国可以在世界领域里有所贡献的文化因素之一。

“和”也是中国重要的文化基因。这种价值观的逐步形成和完善是在先秦时期。当时具有影响力的人物和学派众多。其中，孔子主要关注的是人与人的关系，在《论语·学而》中有

“礼之用，和为贵”的说法，这里所说的“礼”是一种社会秩序，其落脚点主要是在人与人关系的相处上。老子主要关注的是人与自然的关系，所谓“人法地，地法天，天法道，道法自然”。管子关注的是人与天地的关系，他说：“天地生人，以和而生；人于天地，以和为本；天地人和，各得其正”，他综合了孔子与老子等人的思想，将“天、地、人”之间的关系以一个“和”字来概括。综观先秦时期的中国思想，其强调的任何关系都离不开一个“和”字，这个“和”也就是“和谐”的“和”。环顾整个世界便会发现，当今人类社会发生的所有事情都是因为“天、地、人”不“和”，人和自然发生了矛盾，人与人之间、社会与社会之间发生了矛盾，等等。因此，要做到人类社会的可持续发展，就是要在高科技的基础上做到“天地人和”，这是未来人类要追求的理想境界。

中国文化基因讲究“和”，而中国古人是怎么做到“和”的呢？这必须从以“礼乐”为核心的儒学文化体系来理解。使人修身养性、体悟天道、谦和有礼、威仪有序，这是中国古人制礼作乐的本意。中国古人把“乐”的根源追溯到人的生命深处，即心灵中。音乐源于心，乐的基本要素是直接从心发出的，是从人的生命根源处流出的。因此，中国古人认为，心是世界的本源，亦是艺术的本源，而所谓“心”，就是儒家的仁与德的流露与显现。由此可见，中国传统的“礼乐”就是通过仪式的规范来让人达到情感的、心灵的相通，从而达成一种“天地人和”的社会秩序。

此外，“修身”也是中国重要的文化基因。中国文化重视人心境界的陶养和塑造，读书人不论为官或无官，都信仰一种通过文艺手段流露自我性灵的方式，尤其是借诗、书、画来表达。中国人追求的“修身、齐家、治国、平天下”，把“修身”放在第一位，“修身”就是自我的心灵陶养和塑造。正因为如此，中国人总是把人生的修养放在对于经济的追求之前，而且认为“大富则骄，大贫则忧。忧则为盗，骄则为暴”，因此，其对经济人生总采取消极态度，对文化人生则采取积极态度。从中国的文化基因来讲，由于其对精神的追求超过其对财富的追求，因而中国文化是一种重视人文超过重视科学、重视人生超过重视宗教的文明类型。这样的文化基因不能产生西方的宗教，也不能产生西方的科学。这曾经是其短处，但在更高一层的追求高人文的时代，也许这一基因的优长能够得到发展。

（摘编自方李莉《中国文化基因与“生态中国”之路》）

### 1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 中国文化基因是中华民族在长期的发展历程中逐渐形成的一种文化特质，它需要通过一定的载体呈现出来，具有鲜明的特点。
- B. 与当今“天下”的概念相比，中国古人所认为的“天下”范围要小得多，它只是当时中国古人所居住的一片相对封闭的大陆。
- C. 虽然都强调“和”，但孔子和老子主要关注的角度并不相同：孔子强调人与人的关系要和谐，老子强调人与自然的关系要和谐。
- D. 强调对精神的追求使中国文化成为一种重视人文超过重视科学的文明类型，这是近代以来中国科技落后于西方的主要原因。

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 中华文明是在相对封闭的自然环境中形成的,这个特点使中国古人很早就认识到了“和”的重要性。
- B. 从中国文化具有乡土性的文化基因来看,中国文化是早熟的,而这种早熟对中华文明的发展既有利也有弊。
- C. 孟子说“不违农时,谷不可胜食也”“斧斤以时入山林,材木不可胜用也”,这蕴含着中国文化的“和”基因。
- D. 中国古人对“和”的追求,不但有孔子、老子等名家的理论阐释,而且还有如何做到“和”的具体方式。

3. 文章认为“‘修身’也是中国重要的文化基因”,下列选项中,最适合作为论据来支撑这个观点的一项是(3分)

- A. 墨子倡导:“视人之国,若视其国;视人之家,若视其家;视人之身,若视其身。”
- B. 老子认为:“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”
- C. 孔子认为:“饭疏食饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣。不义而富且贵,于我如浮云。”
- D. 庖丁解牛时追求“道”,“依乎天理,批大郤,导大窾”,使文惠君由此“得养生焉”。

4. 中国文化为什么会形成乡土性的文化基因?请根据文本内容概括说明。(4分)

5. 习近平总书记强调,“当今世界正面临百年未有之大变局,化解人类面临的突出矛盾和问题,需要依靠物质的手段攻坚克难,也需要依靠精神的力量诚意正心”。请根据文本简要分析中国文化能为“化解人类面临的突出矛盾和问题”提供哪些“精神的力量”。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 长白山纬度

沈念

上山前,一个地理纬度萦绕脑际。北纬41度,世界冰雪黄金纬度带,也是长白山纬度所在。

终年积雪,望之洁白,长白山因此得名。第一次抵达,我的眼睛便踏入一片陌生之地,但又不是完全陌生的,曾经对北方的想象、地理学上的知识见闻、众口相传的风土风物,早已让我对这里的山川、冰雪、物候心驰神往。

每一座山,都是地壳经历生命疼痛后的伤痕所在。长白山也不例外。多少年前火山爆发,由火山锥体内积水而成的著名火口湖天池,海拔2189.1米,高度并无可炫耀,但因为气温低,泼水成冰,因为水质好,清明透亮,这个高度就有了独特性。

到长白山必上天池。因为气温低,朋友反复提醒,山顶风大,寒冷难御,要备好军大衣、厚羽绒服、暖贴、遮风帽、墨镜、手套、防滑鞋,言谈间已经让人提前设想如何经受一场极地生存挑战。车窗不敢轻易打开,风呼啸着,声声紧急。看惯了漫山遍野的葳蕤绿意,长白山的空旷起伏、冰天雪地的粗砾、白茫茫的辽阔,一下就镇住了来自南方的我。

车内一片寂静。行至半山,突然就看到了那片树林。前往天池的山路盘旋,树林仿佛也和山路一起盘旋。寒冷、降雪、强风,我惊诧于在此等恶劣环境下活着的树——那要有多大的劲,才敢傲霜斗雪地生存下去啊!我的目光追随着它们,白色带灰青的树干和褐色的枝条参差万千,①远看有些像弯曲、匍匐的高大灌木雕塑群,或者就是一幅以点皴为笔法的山林画卷。

同车的朋友是跑农业口的记者,向我普及这种树——大名岳桦,典型的寒带植物,落叶小乔木。她翻出手机中的一张照片,那是从高空俯拍的岳桦林,沿着沟谷向高山伸展,在秋季的第一场霜降之后,②金黄色的枝叶在阳光下把山峦装扮得金光闪闪。长白山分布着我国面积最大的岳桦林。高海拔的山体边缘,岳桦在四季站成了不同的风景。我闭上眼睛,想象大雪漫天的时刻,这种有意矮化躯体以减少暴风雪侵害的树,隐匿于厚厚的积雪之中,只露出坚硬的枝条。黑色的枝条,被风吹响,声音响彻天空和山谷。孤独地站立,如同一群经历万千艰难的朝圣者,镇定沉着,无所畏惧。

朋友还告诉我,在长白山已发现2639种野生植物,其中有36种珍稀濒危物种,加上共计三千余种的动物和药用植物,让长白山的温带原始森林生态系统成了世界上最具有代表性的区域。物种保存的完整度和生长的良好性,是长白山的另一种辽阔吧。

我们是从北坡上山的,朋友说起到过的西坡,岳桦常与鱼鳞松伴生,我中有你,你中有我,于是有了“松桦恋”的传说。岳桦成林之地,多为长白山火山碎屑堆积的地方,这似乎是一种有意的选择,要同山的身心紧密贴近。风雪来临,金色的叶子飘落在地,地表的草本植物多已枯萎,唯独林下的牛皮杜鹃叶绿枝挺。岳桦是有魔法的树,它连同林下的忍冬类灌木、繁茂的草本植物、根系发达的杜鹃,让极易流失的水土紧紧地环抱在自己的脚下,大雨的冲刷也阻止不了它们的亲密。高山的守望者,也是长白山水土保持的功臣。

生命在这旷野和冰雪中如何衍续?常识中,所需的阳光、气候、土壤,似乎都不属于这一片山林。林下长年湿润,透光适量,草本全覆盖,如此,虽保持着水土,但减少了岳桦种子与土壤充分接触的机会。这个问题在朋友那里也遇阻了,倒是当过护林员的本地司机告诉我,岳桦是以树桩和自身腐体为场所来完成世代更替的。这是绝处逢生的智慧。断枝落地,树干死去,发青发黑的断面,在风雪冰冻中自愈,在腐烂中新生。待到来年春夏,又是新枝颤动,生机勃发。

长白山的夏秋季节总是在眨眼间离开,而后,漫长的冬季降临。③岳桦林里没有了昆虫的喁喁私语,飞鸟也已远去,啮齿类小动物得以在此安全度冬,石堆中偶尔传来鼠兔发出的悲鸣,在风声里变成了呜咽。

下山途中,我看望了一片岳桦林,低海拔山区的岳桦,树干直立,侧枝繁茂,不同于高海拔的匍匐散乱。灰白色的树干上,树皮呈横条状裂纹,④据说它木质坚硬,密度大,能沉入水中。它的平均树高在10米左右,随着海拔增高和风力增大而矮曲。在漫长的岁月里,唯独它经历着高山的严寒、风雪,顽强存活于发育不良的土壤、有机质含量少的山地。在长白山,生命的坚韧需要我们为之大声歌唱。

岳桦成林,白雪点点,恰好是长白山最好的注脚——长相守,到白头。遇到的每一位当地人都会说,任何季节来长白山,都有令人怦然心动的风景。尚未离开的我,又有了何时再次抵达这一纬度的念想。

(有删改)

6.下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A.长白山天池的海拔只有2189.1米,但是因为泼水成冰的气温、清明透亮的水质,本来在高度上平淡无奇的天池就具有了独特性。
- B.长白山的岳桦大多生长在火山碎屑堆积的地方,这些地方土壤贫瘠,但岳桦顽强生长,成为独特的景观,因而被称为“有魔法的树”。

- C. 岳桦以树桩和自身腐体为场所来完成生命的衍续,新旧因袭,世代更替,这绝处逢生的生存智慧令人深思,能给人们很多启迪。
- D. 文章以作者的游踪为线索,从上山一直写到下山。虽然行文中游踪有变化,但岳桦是文章写作的重点,融情于景,体现了作者的审美倾向。
7. 下列对文中画线句子的分析与鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 句子①中的“弯曲、匍匐”“雕塑群”,既是对岳桦外在形象的生动描写,又能令人联想到岳桦的内在精神。
- B. 句子②和《荷塘月色》“有袅娜地开着的,有羞涩地打着朵儿的”运用了相同的修辞手法,形象生动。
- C. 句子③描写了昆虫消失、飞鸟远去、鼠兔悲鸣等景象,为下文描写下山途中所见的岳桦林作了铺垫。
- D. 句子④中,“据说”表明岳桦“木质坚硬,密度大”等特点不一定真实,而这恰体现了语言的准确性。

8. 文中说“是长白山的另一种辽阔吧”,文章写了长白山的哪几种辽阔?请简要说明。(4分)

9. 在文章中,“我”的情感发生了怎样的变化?请结合全文内容简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:熙宁元年夏四月乙巳,王安石始至京师,诏安石越次入对。帝问为治所先,安石对曰:“择术为先。”帝曰:“唐太宗何如?”曰:“陛下当法尧、舜,何以太宗为哉!尧、舜之道至简而不烦,至要而不迂,至易而不难,但末世学者不能通知,以为高不可及耳。”帝曰:“卿可谓责难于君,恐无以副卿此意。可悉意辅朕,庶同跻此道。”冬十一月,郊。执政以河朔旱伤,国用不足,乞南郊勿赐金帛。诏学士议。司马光曰:“救灾节用,当自贵近始,可听也。”王安石曰:“国用不足者,以未得善理财者故也。”光曰:“善理财者,不过头会箕敛<sup>①</sup>尔。”安石曰:“不然,善理财者,不加赋而国用足。”光曰:“天下安有此理?天地所生财货百物,不在民,则在官,彼设法夺民,其害乃甚于加赋。”争议不已。

熙宁二年二月庚子,帝以王安石参知政事,曰:“卿所设施,以何为先?”安石对曰:“变风俗,立法度,正方今之所急也。”帝深纳之。甲子,议行新法,安石言:“周置泉府<sup>②</sup>之官,均济贫乏,变通天下之财。今欲理财,则当修泉府之法,以收利权。”帝纳其说。安石乃复言:“人才难得,亦难知。今使十人理财,其中容有一二败事,则异论乘之而起。尧与群臣共择一人治水尚不能无败事况所择而使非一人岂能无失?要当计利害多少,不为异论所惑。”乃立制置三司条例司,经画邦计,议变旧法,以通天下之利,命王安石领其事。而农田、水利、青苗、均输、保甲诸役,相继并兴,号为新法,颁行天下。

(节选自《宋史纪事本末·王安石变法》)

材料二:英特迈往,不屑于流俗声色利达之习,介然无毫毛得以入于其心,洁白之操,寒于冰霜,公之质也。扫俗学之凡陋,振弊法之因循,道术必为孔孟,勋绩必为伊周,公之志也。不期人之知,而声光烨奕,一时巨公名贤,为之左次。公之得此,岂偶然哉?

(节选自陆九渊《荆国王文公祠堂记》)

**【注】**①头会箕敛:形容赋税繁重苛刻。②泉府:官名,职责之一是掌管国家税收。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

尧与群臣[A]共择[B]一人[C]治水[D]尚不能[E]无败事[F]况所择[G]而使[H]非[I]一人[J]岂能[K]无失?

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 乙巳,与姚鼐《登泰山记》“是月丁未”中的“丁未”都用天干地支来纪日。  
B. 济,指救济,与《烛之武退秦师》“朝济而夕设版焉”中的“济”词义不相同。  
C. 计,指考虑,与《鸿门宴》“谁为大王为此计者”中的“计”词义不相同。  
D. 振,指整顿、革除,与《谏太宗十思疏》“振之以威怒”中的“振”词义相同。

12. 下列对材料有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 在选择治国之术的问题上,皇帝认为可以效法唐太宗,而王安石认为尧、舜之道至简、至要、至易,应当效法尧、舜之道。  
B. 对国家用度不足的原因,司马光认为是发生旱灾造成的,而王安石持不同的意见,他认为是没有找到善于理财的人导致的。  
C. 在回答皇帝询问时,王安石认为,移风易俗、改立法令制度正是当今施政所急切需要解决的问题,而这正符合皇帝的心意。  
D. 陆九渊从节操和志向等方面对王安石进行了高度评价:超尘脱俗,丝毫不受世俗沾染;志在变法,希望建立像古人那样的功业。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)卿可谓责难于君,恐无以副卿此意。(4分)  
(2)不期人之知,而声光烨奕,一时巨公名贤,为之左次。(4分)

14. 王安石变法的重要内容之一就是增加国家财政收入。从材料中看,王安石认为应该如何增加国家财政收入?请用自己的话简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

渡海望狼山<sup>①</sup>

文天祥

风起千湾浪,潮生万顷沙。  
春红堆蟹子<sup>②</sup>,晚白结盐花<sup>③</sup>。  
故国何时讯?扁舟到处家。  
狼山青两点,极目是天涯。

【注】①这首诗歌诗题也作“卖鱼湾”。公元1276年,元军攻占南宋都城临安。文天祥南下组织抗元的力量。途中,经过狼山,写下这首诗歌。狼山,在今江苏境内。②蟹子:螃蟹。《辽志》记载,“渤海蟹红色,大如碗”,东海与渤海相连,蟹亦红色,故云“春红堆蟹子”。③盐花:指像盐一样白色的花。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 风起潮生,浪涛茫茫,这既是诗人眼前所见之景,也是诗人此时心境的写照。
- B. 红色的螃蟹、白色的花朵、漂泊的扁舟都是诗人的远望之景,蕴含感伤之情。
- C. “狼山青两点”紧扣诗题,因为是遥望狼山,所以给诗人以“青两点”的感受。
- D. 诗歌前四句写海边风物,后四句写诗人漂泊中的景况,脉络清晰,层次清楚。

16. 这首诗歌与文天祥《过零丁洋》中“山河破碎风飘絮,身世浮沉雨打萍”所抒发的情感有相似之处,请具体分析。(6分)

### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)曹操《短歌行》中的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”

两句,运用比喻的手法,抒发了对人生短暂的感伤。

(2)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,孔子哂笑子路,是因为“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(3)洞庭湖是我国著名景观,其浩瀚壮观的景象引来众多诗人为之咏叹,留下了许多传诵千古的诗词,如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用I(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

地球被一层厚厚的空气包裹着,这层空气像地球的外衣,这就是大气层。①:对流层、平流层、电离层、扩散层。每一层都有不同的特点。

紧贴地面的一层叫对流层,大约11千米,这一层的空气最稠密。在这一层里,离地面越高,空气温度越低。低处热,热空气就往上升;高处冷,②。这就形成了对流,所以这一层叫对流层。空气对流就形成了风。刮风下雨是对流层经常发生的现象。对流层以上是平流层。这一层的顶部离地面大约80千米。在平流层里,高层和低层的大气温度几乎没有变化,差不多都是零下56摄氏度,因而空气没有上下方向的对流,只有水平方向的流动,所以叫平流层。由于平流层里的水汽非常少,没有云、雨等现象,所以适宜飞机飞行。从平流层往上,直到800千米至1000千米的高处,是电离层。这里的空气受到宇宙射线和阳光紫外线的强烈照射,分子被电离成带电荷的离子,所以叫电离层。①电离层可以反射无线电波,②给无线电通信带来好处。③电波沿地面只能传播近100千米左右,④通过电离层反射回来,⑤可以传递到2000千米外。晚上,⑥我们能听到远方的电台广播就是这个原因导致的。电离层以上是扩散层,因为这里离地球很远,地球的引力非常小,空气分子就经常逃散到星际空间去,③。扩散层并没有明显的边缘,几乎延伸到3000千米以外,从这里逐渐过渡到宇宙空间。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

19. 请根据文中画波浪线部分的信息,给“平流层”下定义,不超过50个字。(4分)

20. 文中画横线的部分有两处表述不当,请写出原句序号后再做修改。(3分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

夜宿嘉州宾馆,窗外江声浩荡。信步走上阳台,夜色是那么诱人:黛色如带的峨眉,已进入夜的帐幔养神安息。月色透过笼罩的薄云,轻轻地洒在岷江、青衣江、大渡河三江汇合处。东面的凌云山,像披着蓑衣的老翁,端坐江边垂钓。涛声时而重,时而柔,时而近,时而远,久别重逢的三江姐妹在倾心聚谈,像有说不完的话,谈不尽的沿途见闻。顷刻,又手携着手,摇曳着波光闪烁的长裙,向东去朝拜大佛。

白天,游客摩肩接踵,人语喧哗,我匆匆参见了乐山大佛,除了慨叹它的雄伟、神奇,并未仔细端详它的风貌。这座高达71米的佛像,历经千年沧桑,依然那么完好。你看他背靠凌云山,慈眉善目,安详地静坐江边,年年月月,朝朝暮暮,看云海月色,观三江风涛,哪一条木筏上的号子他未听过?哪一页樯帆上的风雨他未见过?人世间的悲和欢,苦与乐,大千世界的混沌开化,潮流变革,战云烽火,都收在他的眼底、藏在他的心间,然而他不动声,不动容,依旧坐在那里思考。我想,无论哪一位学识渊博、阅历深广的长者,站在他的面前,恐怕也只能称是人生的稚童;无论哪一个青春如花、充满活力的黄金少年,和他相比,也都会自愧不如吧。

21.下列句子中的“像”和“像有说不完的话”中的“像”,意义和用法相同的一项是(3分)

- A.刚才还阳光灿烂,转眼间,天阴沉沉的,像要下雨了。
- B.思念像一曲余音袅袅的箫声,久久回荡在空旷的原野。
- C.他的长相像他的哥哥,人们一看就知道他们是兄弟俩。
- D.像钱学森、钱伟长这样的科学家,一定会被人们铭记。

22.文中画横线的句子,如果改为“每一条木筏上的号子他都听过,每一页樯帆上的风雨他都见过”,表达效果有什么不同?请简要分析。(4分)

### 四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

高考成绩揭晓,又到了填报志愿、选择专业的时候。

有人认为,选择专业首先要考虑的是能不能就业、能不能“吃上饭”,因此不应该选择新闻学、工商管理、哲学等专业,而应该选择计算机科学与技术、软件工程、电子信息工程等就业前景好的专业。

有人认为,所有专业都有其存在的意义,没有任何一个专业是没用的。选择专业不能把能不能就业、能不能“吃上饭”作为衡量标准,而应考虑很多因素,如个人兴趣、个人潜力、社会需求、国家发展方向等。

你的朋友小刚正面临专业选择方面的困惑,请结合以上材料写一封信,帮助小刚选择专业。

要求:选准角度,确定立意,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息,统一署名为“李华”;不少于800字。